

Első vizsgajelentések a Tudományegyetemről

TÖRTÉNELEM VIZSGÁK A III. ÉVFOLYAMON

A III. éves történelem hallgatók egyetemes történelmi vizsgájára már december 7-én és 8-án sor került. A vizsganyag az újkori egyetemes történelem olyan fontos témáit foglalta magában, mint az 1789–94-es francia forradalom, a chartizmus, a tudományos szocializmus kialakulása és az 1848–49-es forradalmak. A felkészülés jelentős irodalmi anyag önálló feldolgozását tette szükségessé. Ez annál nagyobb feladatot rótt a hallgatókra, mivel az előadási órák számának csökkenése és egyéb pedagógiai megfontolások nyomán csupán néhány téma feldolgozására került sor az előadásokban. Nagy szerepe volt tehát a tanult anyag önálló rendszerezésének és szelektálásának.

Mindezt figyelembe véve a III. évesek jó eredményt értek el. A 3.7-es átlag jelzi az évfolyam erőfeszítésének gyümölcsét. E teljesítmény értékét növeli, hogy harminckilenc hallgatóból 12-en érdemeltek ki jeles osztályzatot. Többek

között kiemelkedő teljesítményt nyújtottak: **Péli Erzsébet, Kineses Klára, Szentmihályi Klára, Iványosi Szabó Tibor, Radnai Pál stb.**

A vizsgák árnyoldalát jelenti a kilenc elégséges felelet. Ezek közül két-három feleletet nem sok választott el a bukástól.

Emellett két esetben a vizsgálgatók jelentősen rontott az eredményen és így a vizsgajegy nem tükrözi a megszokott jó teljesítményt. Különösen Fodor Viktória és Pastyik István, az évfolyam két közismert «rossz» vizsgázója. Bár tanárnak készülnek, — a vizsgai nyilvános szereplés nagyon megzavarja őket. E hibájukon az elkövetkezésekben önfegyelmével, akaratuk összpontosításával feltétlenül segítenek kell.

Mindent egybevetve: a III. évfolyam történelem szak a vizsgarend zsúfoltága és fárasztó volta ellenére sikeresen bírkózott meg egyetemes történelmi vizsgáival.

VIZSGA A TERMÉSZET

A III. éves tanárjelöltek december 2-án kezdték meg első félévi vizsgáikat. A Természettudományi Karon öt szakon (matematika-fizika, fizika-matematika, kémia-fizika, biológia-kémia és földrajz-földtan) indultak meg a vizsgák, s bizony nem sok dicsekedni valóról adhatunk számot.

A vizsgák időpontját sikerült a hallgatók kívánásainak figyelembevételével megállapítani. Az öt szakon lévő hat csoport közül az eddigi eredmények alapján leggyengébbnek a fizika-matematika

TUDOMÁNYI KARON

szakosok bizonyultak, akik közül kilencen megbuktak. A földrajz-földtan szakos csoport érte el eddig a legjobb eredményt. Egyénileg Gellai Borbála fizika-matematika, Szilágyi Mihály biológia-kémia és Bukovinszky Mária kémia-fizika szakos hallgatók dolgoztak legderogálóbban; mind elméleti, mind gyakorlati érdemeikről kitűnő.

A vizsgák még jelenleg is folyamatban vannak, hogy III. évesek az első ízzalmak után komoly és megnyugtató eredményeket mutatnak majd fel.

Tiltakozunk!

A német imperializmus már két ízben lángborította Európát. Városokat, falvakat gyújtogatott, asszonyokat, agokat és ártatlan gyermekeket gyilkolt halomra. Az emberiség millióinak pusztulását idézte elő a német imperializmus hódító, rabló politikája. A második világháborúban vereséget szenvedett a német fasizmus. A Szovjetunio hős serege lehetővé tette sok országban, — hogy a fasiszta iga lerázza után ezek az országok a békés fejlődés, a szocialista építés útjára lépjenek.

Újjáéledését, az atomfegyverek alkalmazását, a tömegpusztító fegyverek használatát. A békeozgalmom eddigi eredményei azt mutatják, hogy nincs nagyobb erő a földön, mint a béket akaró emberiség ereje, hogy meg lehet akadályozni a háborút.

A hatalmas béketábor katonái vagyunk mi is. Tudjuk, minél jobb munkát végzünk, minél becsületesebben teljesítjük kötelességünket, annál jobb harcosai vagyunk a békének. De tudjuk azt is, hogy e mellett fel kell emelnünk tiltakozó szavunkat a háború ellen, Nyugat-Németország felfegyverzése ellen.

Mi tiltakozunk!

Hitler eltűnt a fasiszták köréből, de tábornokai tovább folytatják gyilkos politikáját. Ugyanazokat a fasiszta tábornokokat látjuk az újjáéledő német fasiszta szervezetek élén, akik a második világháború alatt a náci hadsereget vezették. És most ugyanazokat a fasisztákat akarják a világ békeszerető népeire rászakadítani. Kézükbe az eddiginél is gyilkosabb fegyvereket adnak.

Új háború réme fenyegeti a világ békés dolgozóit. A világ népei felemelkednek tiltakozó szavukat a német imperializmus ellen. A háborút, a rombolást, pusztítást és öldöklést az emberiség csak elenyésző kisebbsége akarja, az elenyésző kisebbség, amelynek az emberek kiömlő drága vére dollármilliókat jelent. A veszély nagyságát nem szabad lebecsülni. A világ népeinek fokozniuk kell erőfeszítéseiket, hogy megakadályozzák a német imperializmus

Mi tiltakozunk. Tiltakozunk röpgyűlésünkön, de békés alkotó munkánk minden pillanatában tiltakozunk a háború réme ellen. Mert mi békében akarunk élni! Mert mi békében akarunk dolgozni! Mi nem akarjuk, hogy gyermekeink arcáról a halál törölje le a mosolyt! Mi a boldog emberek boldog társadalmát, a szocializmust akarjuk építeni.

Ez a törelen akarát kifejezése sugárzott valamennyi résztvevő arcáról röpgyűlésünkön.

A napsugár egy pillanatra kivillant a borús égbe. S a röpgyűlésen elnökölő Koltay Kastner Jenő professzorral együtt mi is annak a reménynek adtuk kifejezését, — hogy ez a napsugár, amely mosolyt csalt mindegyikünk ajkára, — jövendő szép életünk, békénk jelképe.

Sonkoly Pál

Levelézöink írják

Kissé nagyot esatiant az ajtó, mert a nagy sietségben kicsúszott kezemből a kilincs. Gyorsan vettem le a kabátot, sálat s míg a künnényt húztam magamra, rápillantottam az asztalomra. Egy fehér betét feküdt ott — tetején nyomtatott betűs hirdette, hogy a Személyzeti Osztályról. Bevallom

Köszönöm...

Őszintén, csodálkozással egyes bosszúság fogott el, miközben felszakítottam. Ugyan mi az ördögöt akarnak tőlem? Talán valami kérdővet kell kitölteni, vagy még egy önéletrajzra van szükségük? De ahogy olvasni kezdtem a sorokat, mélyesen elszögyeltem magamat előbbi bosszúságomért. Hadd álljon itt a levél teljes terjedelmében:

Születésnapja alkalmából személyzeti osztályunk őszinte jókivánságait tolmácsoljuk. Kívánjuk, hogy további lelkes, fáradhatatlan nevelőmunkája sok örömet és elismerést eredményezzen.

Talán nem illik egy komoly »tanárnénihez«, de bevallom, könnyes lett a szemem. Nem volt ott senki, akinek hamarjában megköszönhettem volna szívem szerint a nem várt figyelmességét, hát elhatároztam, hogy megköszönöm így, nyilvánosan, hadd tudja meg mindenki, hogy az Orvosegyetem személyzeti osztályán érzőszívű, igazi emberek

vannak, akik látják az embert is a kevesetmondó papírok mögött. Sokféle ajándékot kaptam már eddig születésnapjaimra, és őszintén mondhatom, ez egyiknél sem ért kevesebbet. De hiszen kár is többet mondani. Szívükből küldtek, szívükhöz szólt. Köszönöm!

dr. Fősa Péterné
lektor

Megválasztották az egyetemi és főiskolai Hazafias Népfront-bizottság elnökségének tagjait

Az egyetem és a főiskola értelmiségi dolgozói november 23-án választották meg az egyetemi és főiskolai Hazafias Népfront-bizottság tagjait. A bizottság december 3-án tartotta alakuló ülését, melyen megválasztották az elnökség tagjait.

Kukán Ferenc orvosegyetemi dékán megnyitó szavai után Czóty Nagy János, az Egyetemi Pedagógus Szakszervezeti Bizottság elnökhelyettese emelkedett szólamra. Az egyetem és a főiskola dolgozói és hallgatói nevében köszöntötte a bizottság megválasztott tagjait, majd arról szólt, mit várnak Szeged város társadalmával együtt az egyetem és főiskolai dolgozói és hallgatói az egyetemi és főiskolai Hazafias Népfront-bizottságtól. A város társadalmja Szeged egészségügyének további fejlődése területén vár kezdeményezést, elsősorban az Orvostudományi Egyetem dolgozóitól. A betegségek legyőzése serkentse még nagyobb és eredményesebb tudományos munkára az Orvosegyetem kutatóit, s intézményeik tökéletes kihasználásával küzdjenek a betegségek ellen.

Szeged kulturális életének fejlődése nagy mértékben függ a Tudományegyetem és a Főiskola kulturális munkásságától. Az Egyetem és Főiskola dolgozói és hallgatói legyenek aktív harcosai a kultúrforradalomnak. Az ipar és mezőgazdaság segítése szintén fontos feladat. Nyújtsanak intézeteink közvetlen támogatást az ipari üzemeknek és a mezőgazdaságnak, hogy mielőbb megvalósíthassa pártunk és kormányunk célkitűzéseit.

Az Egyetem és a Főiskola dolgozói az oktató- és tudományos munkát akadályozó tényezők elhárítását várják népfőnt-bizottságunktól. Hallgatóink pedig azt várják a népfőnt-bizottságtól, hogy zavartalan tanulást feltételeit állandóan javítsa. E területen első sorban a diákolthoni elhelyezés és a diákélelmezés állandó javítását kívánják.

Befejezésül kérte a megválasztandó vezetőséget, hogy az Egyetemi és Főiskolai népfőnt-bizottság programját minél előbb dolgozza ki, s legyen az Egyetem és Főiskola életének irányítója, vezetője.

Ezután Kukán Ferenc javaslatot tett az elnökség tagjainak megválasztására. A megjelentek egyhangúan a következőket választották az elnökség soraiba:

Korpássy Béla Egyetemi tanár, az Orvostudományi Egyetem körbonctani intézetének igazgatója; Fodor Gábor Egyetemi tanár, a Szervizes Kémiai Intézet igazgatója, Késszer Kossuth-díjas; Szilárd János orvos, az Orvostudományi Egyetem Pártbizottságának titkára; Szédeczy-Kardos Samu, a Történelmi Intézet tanszékvezető docense; Tari János, a Tudományegyetem és a Főiskola Pártbizottságának titkára; Batizfalvy János egyetemi tanár, a Szülészeti Klinikai igazgatója; Kiss Árpád akadémikus, egyetemi tanár, a Tudományegyetem Munka-érdemrenddel kitüntetett rektora; Palásti László, a Pedagógiai Főiskola igazgatóhelyettese; Brunner Agnes, a Pedagógiai Főiskola igazgatója; Ráczy István, az Egyetemi Gyógyosztály tanszéki laboránsa; Magyarlaci Anna gyógyszerész-hallgató; Szentpéteri István jogi-kari tanársegéd; Szabó Margit, az Egyetemi Könyvtár könyvtárosa.

Hogyan tanuljunk?

Megkezdődött a vizsgaidőszak. Az egyetemi hallgatók többsége lázasan, szorgalmasan tanul, most kell számot adniuk félévi munkásságukról. Az elmélyült, eredményes tanúláshoz azonban nem elég a pusztá szándék, ismerni kell azokat a helyes módszereket is, amelyek megkönnyítik és eredményesebbé teszik a tanulást.

Az eddigi vizsgák általános tapasztalata, hogy a hallgatók nem kús része, különösen az alacsonyabb évfolyamok hallgatói, nem ismerik és nem gyakorolják a tanulás helyes módszereit. Nem ritka típus például még ma sem a »magoló«, aki a legrosszabb és legszerényebb tanulási módszert alkalmazza, a megtanulandó szöveget gépiesen át- és átolvassa, azt várva, hogy az majd bizonyos számú átolvasás után az emlékezetébe vésődik.

ben a jó táplálkozás, a tanulószobák gyakori szellőztetése és a megfeszített tanulási folyamat rövid szünetekkel való megszakítása.

Ismeretes, hogy bizonyos életrajzi cikkek, gyógyszerek is befolyásolják a megjegyzés könnyűségét és gyorsaságát. Ilyen módon hat például a feketekávé, tea, koffein, aktedron stb. Ezek mértékletes és tudatlan alkalmazása azonban veszélyt is jelent, egyrészt semmivel nem növeli a vizsgai produkciót, másrészt narkomániát, az idegrendszerre és a szervezetre igen káros hozzászokást okozhatnak, különösen az aktedron (phaenil-iso-

propylamin) használata esetében. A Horthy-idők egyetemén volt divatos, azok a hallgatók, akik évközben semmit sem tanultak, a felkészülést a vizsga előtti éjszakákon kezdték el, izgatóságokat alkalmazva. Káros és veszélyes hagyomány ez, nem ébrentartó izgatóság, nem gépies, figyelmetlen szövegolvasgatás, hanem állandó és elmélyült tanévközi munka után helyesen alkalmazott tanulási módszerekkel kell a szakmai felkészültség első próbájára, az egyetemi vizsgára előkészülni!

KIRÁLY JÓZSEF adjunktus

72 éves Kodály Zoltán

A Psalms Hungaricus alkotója a magyar nép legklasszikusabb és legmagyarabb zeneszerzője, a csodálatos »Adagio«-k komponistája. 50 év előtt egy fiatal Mester kutatóva indul a földet verejtékével öntöző néphez, hogy annak veszendő kultúráját a magyarságnak megmentsse. Nyári esteken hallgatók az ősi hangokban fogat »Székely Keserves«-eket. Kutató bolyongása közben találkozik a »Kárhozó Káta«; »Molnár Anna«, »Három Árcsa« népballadák drámaiban megrázó történeteivel.

Mindent felől és feldolgoz magában. A Mátra képeit a gyerekek játékaik, Galánta és Maros-szék, Kálló táncait. Karad nótáit, »Háry János« mesevilágát és a »Székely Fönö«-ban magának a népek életét vetíti élénk. »Bús dűledékeiden Husznak

romvára, megállék! töpreng Kölcseyvel. »Forr a világ bús tengerre, ó magyar! Addá Eriny's lelke uralkodik« panaszolja Berzenyivel; de »Felszállott a páva vármegyházára, sok szegény legénynek szabadulására« vallják hármzan a nép, Ády és Kodály. Vallja ezt a Mester akkor is, amikor még az álmagyarosodók meg akarják fojtani a magyar nép kultúráját. Igazának tudatában küzdve-küzdött, harcolva-harcolt.

»Hirheát zenése a világnak. Bárhova juss, mindig hű rokon, Volt hangod a beteg hazának, és elöket rázó húrkon!« Igen volt, és van ma is a szabad Magyarország, a felszabadult és győzelmes dolgozóknak is.

Mérnök János,
a Zenekonzervatórium tanára

A Szegedi Nemzeti Színház kamaraszínháza elé

December 23-án nyit a Szegedi Nemzeti Színház kamaraszínháza, Ben Jonson Volpone c. darabjával. Szeged kulturális élete ezzel gazdagabb, sokoldalúbb lesz. A színház ügyét magának valló Szeged küzdelmekben gazdag színházi multra tekinthet vissza. E város fogadta falai közé a magyar színjátszás kiemelkedő alakjait, a legvirhárosabb időkben. A magyar színjátszásnak olyan reprezentatív képviselői voltak városunk vendégei, mint Kelemen László, Szentpéteri, Dériné, Egressy stb. Küzdelmes harcok előzték meg az állandó színház felépítését, s amikor végre állandó otthonra talált Szegedben a magyar színészet, olyan intenzívve vált a színházi élet, hogy csakhamar új színház megnyitását igényelte. Az új színház megvalósításának voltak úttörői Juhász Gyula a költő és Csekei Kornél a színész, mindketten tagjai a színházdirektóriumnak 1919-ben. Tervük azonban soká

megvalósulatlan maradt. Most a júniusi határozat hozta meg annak lehetőségét, hogy ebből a régi tervből valóság legyen. Mi régi hívei a színháznak örömmel üdvözöljük e megvalósult szép tervet. Örömlenketts: egyrészt örülünk a gazdagabbá váló szegedi színházi életnek, másrészt örülünk mert úgy érezzük, hogy a kamaraszínház megnyitásával lehetőség nyílik arra, hogy a város színházkedvelő közönségét megismertessék a magyarság és a világirodalom klasszikus remekműveivel. A klasszikus darabok játszására a kamaraszínház megad minden lehetőséget és a kezdet biztat. Ben Jonson darabja, a Volpone mindenképpen kielégíti az ilyen irányú igényeket. Remélhetőleg a kamaraszínház műsora továbbiakban is ezen a megkezdett úton halad. Minden esetre az egyetem hallgatói, valamint tudományos és fizikai dolgozói lelkesen köszöntik Szeged új színházát,

Láttuk, hallottuk

A vegyész-matematikusz DISZ alapszervezet már két ízben heroikus nekibuzdulással napirendre tűzte az alapszervezeti vezetőség megválasztását. Az első alkalommal a 400 fős tagságból, mintegy 120-an jelentek meg, a taggyűlés szavazó-keptelensége miatt kénytelenek voltak a választást elhalasztani. December 1-én másodikára is összehívták az alapszervezet tagjait. Most már csak 70 fiatal konstátálta a »jó szervezőmunka« eredményét. Tanácsos volna megvizsgálni az illetékeseknek, vajjon ki a ludas ezekért a nem mindennapi felelőtlenségekért!?

tást elhalasztani. December 1-én másodikára is összehívták az alapszervezet tagjait. Most már csak 70 fiatal konstátálta a »jó szervezőmunka« eredményét. Tanácsos volna megvizsgálni az illetékeseknek, vajjon ki a ludas ezekért a nem mindennapi felelőtlenségekért!?